
Chapter – 2 

நீரக்் ககோளம் 

 

I. சரியான விடைடயத் ததரந்்ததடுக்க. 

Question 1. 

நீரக்்தகாளம் என்பது, பூமியின் தமற்பரப்பில் உள்ள தமாத்த 

_____________ அளடைக் குறிக்கும். 

அ) காற்று 

ஆ) நீர ்

இ) நிலம் 

ஈ) தாைரங்கள் 

விடை: 

ஆ) நீர ்

Question 2. 

தபாருந்தாதைற்டறக் கண்டுபிடி. 

அ) கங்டக 

ஆ) அை்லாண்டிக் 

இ) ஆரட்ிக் 

ஈ) பசிபிக் 

விடை: 

அ) கங்டக 

Question 3. 

நீரப்்பரப்பின் அடனத்துப் பக்கங்களும் நிலத்தால் 

சூழப்பை்டிருந்தால் ____________ என அடழக்கப்படுகிறது. 

அ) ஆறு 

ஆ) ைடளகுைா 

இ) ஏரி 

ஈ) விரிகுைா 

விடை: 

ஆ) ைடளகுைா 



Question 4. 

ஆவியாதல் என்பது, நீரச்ுழற்சியின் ______________ படிநிடல. 

அ) முதல் 

ஆ) இரண்ைாம் 

இ) மூன்றாம் 

ஈ) நான்காம் 

விடை: 

அ) முதல் 

Question 5. 

ஒரு நீரப்்பரப்பின் ஒரு பகுதிடய நிலம் சூழ்ந்திருந்து, மற்றப் 

பகுதிகள் கைடல தநாக்கி இருந்தால் _____________ எனப்படும். 

அ) கைல் 

ஆ) நீரச்ச்ந்தி 

இ) விரிகுைா 

ஈ) குளம் 

விடை: 

இ) விரிகுைா 

II. தபாருத்துக. 

 



விடை: 

 

III. சரியா | தைறா எழுதுக. 

Question 1. 

பூமியில் 97% நீர ்உப்பாக உள்ளது. 

விடை: 

சரி 

Question 2. 

நமது அன்றாைத் ததடைகளுக்கு நீர ்ததடை இல்டல. 

விடை: 

தைறு 

Question 3. 

கைல்நீர ்இனிப்பாக இருக்கும். 

விடை: 

தைறு 

Question 4. 

நாம் பாத்திரங்கடளக் கழுவி முடிக்கும் ைடரயில் குழாடயத் 

திறந்து டைத்துக் தகாண்தை இருக்க தைண்டும். 



விடை: 

தைறு 

Question 5. 

நாம் தண்ணீடரச ்தசமிக்க தைண்டும். 

விடை: 

சரி 

IV. பின்ைருைனைற்றிற்கு விடையளிக்க. 

Question 1. 

நீரக்்தகாளம் ைடரயறு. 

விடை: 

நீரக்்தகாளம் என்பது, நமது புவிக்தகாளில் அைங்கியுள்ள முழு 

நீரப்்பரப்பிடனயும் குறிக்கும். தமற்பரப்பில் உள்ள நீர,் நிலத்தடி நீர ்

மற்றும் காற்றில் கலந்துள்ள நீர ்ஆகிய அடனத்தும் 

நீரக்்தகாளத்தில் அைங்கும். 

Question 2. 

நீரக்்தகாளம் முக்கியமானது. ஏன்? 

விடை: 

நமது அன்றாை ைாழ்வில் நீரின் ததடை மிகுதியாக உள்ளது. பருக, 

குளிக்க, சடமக்க தபான்ற பல அன்றாை நைைடிக்டககளுக்கு நீர ்

ததடைப்படுகிறது. விலங்குகள் மற்றும் தாைரங்கள் உயிரை்ாழ நீர ்

ததடை. நீர ்இல்லாவிடில், நீர ்ஆவியாகி தமகங்களாக உருைாக 

முடியாது. அதனால் மடழ இருக்காது. எனதை நீரக்்தகாளம் பூமியில் 

) உயிரினங்கள் உயிரை்ாழ மிக முக்கியமானதாகும். 

Question 3. 

பல்தைறு ைடகயான நீரப்்பரப்புகளின் தபயரக்டள எழுதுக. 

விடை: 

ஆறுகள், ஏரிகள், குளங்கள், நீதராடைகள், கைல்கள், தபருங்கைல்கள் 

ஆகியடை பல்தைறு ைடகயான நீரப்்பரப்புகள் ஆகும். 

V. விரிைாக விடையளி. 



Question 1. 

நீர ்சுழற்சியின் படிநிடலகள் யாடை? 

விடை: 

முதல் நிடல : ஆவியாதல் (Evaporation) 

சூரிய ஒளி, நீரப்்பரப்புகளான தபருங்கைல்கள், கைல்கள், ஏரிகள் 

தபான்றைற்றின் தமல் விழுைதால், நீர ்தமதுைாக ஆவியாகிக் 

காற்றில் கலக்கிறது. 

இரண்ைாம் நிடல : ஆவி சுருங்குதல் (Condensation) 

நீர ்ஆவியாகி தமதல தசல்லும்தபாழுது குளிரான தைப்பநிடல, 

அைற்டற குளிரவ்ித்து மீண்டும் நீரம்மாக மாற்றுகிறது. இதுதை 

ஆவிசுருங்குதல் எனப்படுகிறது. காற்றானது இந்த நீரம்த்டதச ்

சுழற்றுைதால் தமகங்கள் உருைாகின்றன 

மூன்றாம் நிடல : மடழப்தபாழிவு (Precipitation) 

காற்றின் இயக்கத்தால் தமகங்கள் ஒன்றுைன் ஒன்று தமாதுகின்றன. 

அடை மடழதபாழியும் தமகங்களாக மாறி மடழயாக மீண்டும் 

பூமியின் தமற்பரப்டப ைந்தடைகிறது. இந்தச ்தசயல்முடற, 

மடழப்தபாழிவு என்று கூறப்படுகிறது. இம் மடழப்தபாழிைானது 

தை்ப தைப்ப நிடலடயப் தபாருத்து மடழயாகதைா, ஆலங்கை்டி 

மடழயாகதைா, பனிப்தபாழிைாகதைா, பனித்துளியாகதைா 

இருக்கக்கூடும். 

நான்காம் நிடல : ைழிந்ததாடுதல் மற்றும் உறிஞ்சப்படுதல் (Runoff 

and infiltration) 

நீரானது தபருங்கைல்கள், ஆறுகள் அல்லது நிலதமற்பரப்பில் 

ைழிந்ததாடுகிறது அல்லது மண்ணால் உறிஞ்சப்படுகிறது. இச ்

சுழற்சி ததாைரந்்து நடைதபறுகிறது. 

Question 2. 

நீடரச ்தசகரிக்க உதவும் ைழிமுடறகளுள் சிலைற்டறக் கூறுக. 

விடை: 

1. நாம் நீடர மிகவும் சிக்கனமாகப் பயன்படுத்த தைண்டும். 

2. நீர ்நிடலகளில் குப்டபகள் தகாைட்ுைடதத் தவிரக்்க 

தைண்டும். 



3. சாக்கடை, கழிவுகடள நீரில் கலப்பதால் நீர ்மாசடைந்து 

தபாய்விடுகிறது. நம்மால் பயன்படுத்த முடியாமல் 

தபாய்விடுகிறது. 

4. தூைாடலகளில் குளிப்படத விை ைாளியில் தண்ணீர ்எடுத்துக் 

குளிப்பது சிறந்தது. 

5. தண்ணீரக்் குழாய்கடளத் ததடையின்றி திறந்து டைத்து நீடர 

வீணாக்கக் கூைாது. 

6. குழாய்களில் நீர ்கசியாமல், தசாை்டிக் தகாண்டிராமல் 

பாதுகாக்க தைண்டும். 

7. பல் துலக்கும் தபாதும், துடைக்கும் தபாதும் தண்ணீ டர 

வீணாக ஓைவிைக்கூைாது. 

8. மடழ நீர ்தசகரிப்டப ஒை்தைாரு வீை்டிலும் தமற்தகாள்ள 

தைண்டும். 

9. ததாை்ைத்தில் பண்டணக் குை்டைகள் அடமத்து மடழ 

தபய்யும் தபாது நீடர தசமித்து டைக்கலாம். 

 


